



安商亲商富商的通辽实践

本报记者 霍晓庆

秋风漫卷北疆,通辽大地处处涌动勃发的力量。

在奈曼旗,随着大沁他拉地区天然碱采矿权以68亿元挂牌成交,天然碱产业园区正式启动建设,也就此开启了通辽千亿级产业集群发展的里程碑。

在科尔沁区,蒙东高端重型基础装备制造产业基地投资50亿元的13个新项目建设如火如荼。预计2026年全部达产后,将建成全国最大的陆上风电装备制造基地和高端重型装备制造产业基地,成为拉动区域经济的强大引擎。

招商引资势如破竹,重大项目百舸争流,见证了通辽以“闯新路、进中游”的拼搏姿态争先进位的坚实步伐。2025年上半年,全市招商引资项目引进国内到位资金200.54亿元,保持稳健态势。

招商引资是拉动经济增长的重要抓手,也最能体现一个地区的吸引力。通辽正以务实创新实践诠释“通达辽阔、近悦远来”的深刻内涵。

“信”迎远客来——
动真碰硬除顽疾,打造
招商引资“强磁场”

招商引资说到底,拼的还是营商环境。营商环境的优化直接决定招商引

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

资成效。

2022年起,通辽市以打造全区营商环境标杆城市为目标,连续实施优化营商环境攻坚年、争优年、创新年行动,营商环境排名实现了跨越攀升,相继上榜全国2023营商环境示范城市、2024高质量发展营商环境最佳城市、优化营商环境先行实践城市。全市项目投资连续保持高速增长,有效带动了经济运行走出谷底、回归合理区间。

营商环境没有最好只有更好。面对难啃的硬骨头,2025年,通辽市进一步开展优化营商环境巩固提升年行动,向执法混乱、涉企贪腐、司法不公、违约失信四种破坏营商环境的不正之风开刀,坚决铲除营商环境领域各类“毒瘤”。

向执法混乱现象开刀——进行涉企执法全要素清单编制,清单之外一律不得开展检查。全面推行体检式监管、服务型执法,灵活落实首违不罚、公益减罚、以学抵罚。推行“无事不扰”“进一次门、查多项事”,坚决杜绝多头重复执法,让企业集中精力抓生产、谋发展。

向涉企贪腐现象开刀——搭建基层小微权力监督举报平台,确保企业诉求一键直达,对举报线索实行专人督

办、限时办结、及时反馈。深入推进行营害营商环境行为专项治理,对公职人员索贿受贿、吃拿卡要、恶意刁难、推诿扯皮等违纪违法问题一律从严查处。

向司法不公现象开刀——强化涉企案件全流程监督,开展典型案例公众评议,公开典型案例和裁判文书,让司法过程晒在阳光下,有效杜绝“人情案”“关系案”。对久拖不决的涉企案件挂牌督办,让企业家增强信心、轻装上阵。

向违约失信现象开刀——探索建立政务服务承诺清单制度,对招商引资协议、惠企政策兑现等事项实行清单化管理。对近年来符合国家规定的未兑现政策承诺进行专项督查,实现应兑尽兑,切实以政府诚信带动社会诚信。

截至7月底,通过解决企业反映问题为企业挽回经济损失256.08万元。通过监督贯通协调平台,分办全市涉及营商环境问题106件,完成整改88个。发现小过重罚、随意执法、任性执法等问题线索79条,全部整改完成。惠企政策未兑现事项完成整改28项,兑现金额622万元。

动真碰硬除顽疾,让清正廉洁的公仆形象成为党员干部的普遍底色,让

“言必信、行必果”的诚信形象成为扩大开放、招商引资的最大底气,通辽市奋力打造招商引资“强磁场”。

“诚”待近悦者——
把脉开方直击痛点,助力
企业“加速跑”

企业“招得来”,还要“落得快”。

8月11日,科左后旗总投资10亿元的通辽市盈通能源公司日处理2×240万方天然气液化项目施工现场,机械轰鸣、火花飞溅。作为通辽市重点招商引资项目,预计2026年6月份投产达产后,年营业收入60亿元,年上缴税收入3.4亿元,新增就业岗位120人。

“前期有项目专员一对一、手把手对接项目审批手续。尤其是五证连发审批模式,仅用一个工作日便完成了用地规划许可、工程规划许可、施工许可等手续,速度之快出乎意料,这为我们项目顺利实施‘抢’出了时间。”公司总经理王治国说。

工程建设项目建设环节多、链条长、耗时长,企业需要在多部门间“往返跑”、重复递交材料,严重制约项目落地速度和企业投资信心。

直击企业痛点把脉开方,通辽市以全流程全周期“跟踪式”服务破解项目落地难题。

■下转第4版

“党员红”引领“气象蓝”

本报记者 石向军 通讯员 李云逸

精准预报护平安

7月23日晚,夜色如墨,暴雨如注。内蒙古气象服务中心专业气象台副台长冯震坐在中国铁路呼和浩特局集团有限公司工务部防洪办的电脑前,双眼紧盯着屏幕上的雷达回波图。作为一名有着13年党龄的党员,他深知,当铁路遇上暴雨,每一次气象预报的误判都可能对列车运行造成影响,关键时刻容不得丝毫马虎。

今年6月中旬至9月中旬,内蒙古气象服务中心创新开展“贴身式”驻场服务,选派预报骨干进驻中国铁路呼和浩特局集团有限公司。作为驻场保障人员,冯震在此次暴雨天气过程中,持续为中国铁路呼和浩特局集团有限公司动态推送强降水、大风、雷电等风险提示信息,并为列车调度提供专业指导建议。

7月23日至26日,内蒙古全区遭遇历史罕见的特强暴雨,降水过程强度大、持续时间长、影响范围广,极易形成洪水、泥石流,对铁路沿线区域造成水淹、冲毁、垮塌等次生灾害。

“这是我2006年参加工作以来遇到的最强降雨。”面对这场“大考”,冯震回忆道,“中国铁路呼和浩特局集团有限公司高度重视,预报员的压力很大,但我是党员,关键时刻必须顶上去!”

铁路沿线降水量级预报的偏差,直接影响列车调度决策,这对气象预报员的专业能力和心理素质提出了极高要求。冯震深知作为气象工作者和党员的职责使命,

■下转第4版

“阅见北疆 阅读之美”2025北疆书展启幕

详见第2版



8月27日,小朋友在北疆书展现场阅读书籍。
本报记者 王磊 摄

广纳英才 聚智兴蒙

北疆文化及人才科技政策宣介交流活动在沪举办

本报上海8月27日电 (记者 宋爽)8月27日,由自治区党委组织部、自治区人民政府驻上海办事处共同主办的北疆文化及人才科技政策宣介交流活动在上海市举办。

本次活动是第十三届内蒙古“英才兴蒙”高层次人才合作交流会暨人才创新创业周系列活动之一。活动中,自治区党委组织部、自治区发改委、自治区科技厅等单位相关负责人分别就沪蒙合作成效、内蒙古人才政策、科技创新政策进行了系统

宣介。内蒙古科学技术研究院相关负责人介绍了其在重大创新平台建设、重点项目研发、科技成果转化与企业孵化等方面实践成果。

活动中,重磅发布了《2025年上半年沪蒙四大产业发展报告》,该报告深入梳理了金融、教育、服务贸易和数字经济领域的发展现状,并挖掘出多项协同发展机遇。

随后举行的沪蒙科技创新合作联盟成立仪式是本次活动的重要成果。

■下转第4版

本报记者 蔡冬梅 通讯员 冯雪

“大伙儿听我说啊,今天下雨,活动咱挪屋里头办,一样热热闹闹的!”包头市昆都仑区黄河西路街道友谊19小区四社区党委书记吴秀凤一边忙着摆放桌椅,一边笑着安抚提前到场的居民。

8月26日下午,因为一场不期而至的秋雨,原本计划在户外举办的以医疗为主题的“围炉夜话”活动,临时转移到了友谊19小区四社区党群服务中心室内。虽然场地变了,但活动热度未减——

“大夫,最近药店无法使用门诊统筹,买不上治疗高血压的药了,社区医院不能买!”

“护士姑娘,我老伴卧床多年,能不能申请让‘家庭医生’上门服务?”

……

一个个问题接连抛出,医护人员耐心解答。现场气氛热烈,仿佛老友聚会般温馨自然。“这样的活动太贴心了!”

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

75岁的居民郭荣翠竖起大拇指,“吴书记总是能想到我们心坎里。”

这场活动只是吴秀凤社区工作的一个缩影。自1998年从包钢下岗后,2001年来到友谊19小区四社区,她就将全部心血倾注在这片有着111栋老旧楼房、6830户居民的土地上。

“是党给了我的新的工作岗位,让我在社区这个大舞台上继续发光发热。”怀着这份朴素的感恩之情,吴秀凤扎根社区,一干就是24年。“刚开始,社区里困难户多、下岗失业人员多,环境脏乱差,是出了名的‘难题’社区。面对千头万绪,很多人望而却步,吴秀凤却偏偏‘轴’了起来”“我既然选择了,就不能灰头土脸地离开,一定要做出点成绩,对得起百姓的期待,对得起党的信任!”

一个个问题接连抛出,医护人员耐心解答。现场气氛热烈,仿佛老友聚会般温馨自然。“这样的活动太贴心了!”

包头稀交所新交易系统上线 稀土交易迈入“指尖时代”

本报包头8月27日电 (记者 蔡冬梅 通讯员 张玉超)记者8月26日从包头稀土产品交易所获悉,该所新交易系统已于近日正式上线运行。此次升级聚焦数据安全、交易效率与风险控制三大核心领域,旨在打造一个更安全、智能、高效的稀土交易平台,并已取得显著成效。

据介绍,新系统采用先进的分布式架构设计,有效提升了系统稳定性,即使部分节点出现故障,整体仍可正常运行,交易安全性大幅提高。在性能方面,新系统响应速度较旧系统提升超过

50%,前端操作步骤简化30%,用户体验显著优化。特别值得一提的是,全新升级的手机APP支持用户随时随地查看实时行情并进行在线交易,真正实现了稀土交易在“指尖”便捷完成。

据了解,本次升级的一大亮点是新增了竞价采购板块,为上下游企业提供了更灵活高效的采购与销售渠道,促进了稀土资源的高效配置。同时,配套的融资服务已为中小企业提供超过600万元的授信额度,有效缓解了企业融资难题。

新系统自上线以来运行成果丰硕。

截至8月18日,包头稀交所已累计开展竞价采购交易60场,服务企业50家,交易量超9700吨,交易额近4000万元;完成竞价交易7场,交易量超9000吨,交易额超200万元,为企业降本增效和优化资源配置提供了有力支撑。相关负责人表示,今后,包头稀交所将继续发挥平台优势,探索定盘交易、产能预售等创新模式,加强与实体企业的互联互通,致力于推动形成更加规范、透明、开放的稀土贸易体系,助力建设面向全国的稀土产品交易中心。

考核『瘦身增效』为干部减负赋能
锲而不舍落实中央八项规定精神

本报8月27日讯 (记者 宋爽)针对包头市特有的稀土资源,“稀土就地加工转化率”成为个性特色考核指标;而对生态功能重要的阿拉善盟,则不再简单以“人均地区生产总值”等传统经济指标衡量发展实绩……这是自治区党委组织部立足各盟市资源禀赋、功能定位和承担任务等情况,区分赛道进行差异化、精准化考核的生动缩影。

为持续推进整治形式主义为基层减负工作,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,今年6月,自治区党委组织部牵头开展基层考核不准不实问题集中整治,着力解决考核内容不聚焦以及超出苏木乡镇(街道)职能职责范围设置指标等基层考核不准的问题、考核方式繁琐以及考用脱节等基层考核不实的问题,真正以考核减负为干部赋能、为改革增效。

“如今一个考核组一次完成考核,省心省力,我们更能集中精力解决实际问题,干部干劲也更足了。”8月27日,谈起考核工作变化,兴安盟科右前旗德伯斯镇党委书记周志浩深有感触。

我区坚持阶段性发展短板弱项需要什么就考核什么。经过两个多月集中整治,各级考核指标大幅“瘦身”:自治区对盟市、盟市对旗县(市、区)考核指标数量分别较上年度精减20.72%、13.17%。旗县(市、区)对苏木乡镇(街道)制定的考核指标严格依据苏木乡镇(街道)基本履职事项清单,基本履职事项清单之外的事项一律不得作为考核指标,总数平均为48个,有效扭转了考核牵头部门“指标依赖”和被考核地区单位“数据内卷”的局面。

在考核方式上,自治区主动碰硬推进整合优化。自治区层面将49个部门条线考核全部取消,仅保留1个综合考核和污染防治攻坚战考核等6个专项考核,旗县(市、区)及以下层级只开展1个综合考核,实现“多考合一”。

自治区党委组织部干部一处工作人员介绍,对同一部门牵头的多项考核指标和不同部门牵头但内容相近的考核指标统筹合并,可通过指标汇总或者结合日常了解掌握情况获取考核结果的不得实地考核,自治区考核盟市指标中需实地考核的仅占5.53%。

考核的最终目的是推动实干、促进发展。自治区党委组织部强化考核的正向激励和反向倒逼作用,将考核结果与绩效工资、干部选任和职级晋升、评优评先等严格挂钩,对年度考核结果排名靠后的领导干部进行约谈提醒,连续2年排名靠后进行组织调整,让干得好的有奔头,干不好的坐不住,推动形成真抓实干、争先创优的浓厚氛围。

自治区政协十三届常委会第十三次会议开幕
张延昆主持

本报8月27日讯 (记者 白丹)8月27日上午,自治区政协十三届常委会第十三次会议在呼和浩特开幕,围绕“发挥绿色算力优势,推动人工智能与应用场景相结合,加快形成新质生产力”开展协商。

自治区政协党组书记、主席张延昆主持会议。自治区党委常委、统战部部长,政协党组副书记胡达古拉出席会议,自治区人民政府副主席、赤峰

市委书记唐毅作情况通报,自治区政协副主席罗志虎、安润生、张磊、张伟、杨劫及秘书长杨利民出席会议。

会上,杨劫作调研情况说明,政协委员岳耀明、李德波和智库专家郭洪飞、付学良发言,自治区工信厅、科技厅、能源局、教育厅相关负责人介绍工作情况,政协委员与有关部门互动交流。

8月26日下午,自治区政务服务与数据管理局相关负责人应邀作专题讲座。

聚焦第五届中蒙博览会

内蒙古梳理出7条“万里茶道”主要线路

本报8月27日讯 (记者 冯雪玉)8月26日,在中俄蒙“万里茶道”内蒙古国际文化旅游推介会上,内蒙古文物考古研究院发布了“万里茶道”最新考古成果。

通过系统考古调查,内蒙古文物考古研究院成功梳理出内蒙古境内7条“万里茶道”主要线路,还同步发现与茶道相关的驿站、寺庙、宅院、商铺、会馆、古道等遗址197处。“万里茶道”是继古丝绸之路后欧亚大陆上又一条重要的国际商道,南起中国福建武夷山,经江西、安徽、湖南、湖北、河南、山西、河北、内蒙古,经过蒙古国乌兰巴托、俄罗斯恰克图,到达莫斯科、圣彼得堡,

■下转第3版

2天零售额破5000万元

云上中蒙博览会商品大集销售火爆

本报8月27日讯 (记者 高慧)8月25日,第五届中国—蒙古国博览会“云上中蒙博览会”内蒙古线上商品大集展区开展。多家电商及直播平台共同参与,通过线上线下联动,打造了一场跨地域、多业态的消费盛宴。经过前期预热销售专场、各大电商平台、本地电商企业、各类主播账号、自媒体宣传矩阵等线上销售专区同步发力,截至8月26日,线上网络零售额总计突破5000万元,开启线上展会销售新局面。

■下转第2版

雨夜守护映初心:一位社区书记24年的暖心路

本报记者 蔡冬梅 通讯员 冯雪

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

75岁的居民郭荣翠竖起大拇指,“吴书记总是能想到我们心坎里。”

这场活动只是吴秀凤社区工作的一个缩影。自1998年从包钢下岗后,2001年来到友谊19小区四社区,她就将全部心血倾注在这片有着111栋老旧楼房、6830户居民的土地上。

“是党给了我的新的工作岗位,让我在社区这个大舞台上继续发光发热。”怀着这份朴素的感恩之情,吴秀凤扎根社区,一干就是24年。“刚开始,社区里困难户多、下岗失业人员多,环境脏乱差,是出了名的‘难题’社区。面对千头万绪,很多人望而却步,吴秀凤却偏偏‘轴’了起来”“我既然选择了,就不能灰头土脸地离开,一定要做出点成绩,对得起百姓的期待,对得起党的信任!”

一个个问题接连抛出,医护人员耐心解答。现场气氛热烈,仿佛老友聚会般温馨自然。“这样的活动太贴心了!”

一个个问题接连抛出,医护人员耐心解答。现场气氛热烈,仿佛老友聚会般温馨自然。“这样的活动太贴心了!”